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3. To O@swpnpa twv Cayley-Hamilton

3.1. MoAuwvupirég Fpappikég Aneikovioelg Kat IIoAvwvupikoi ITivakeg.

1. 'Eoww € évag S1avuopatikog Xwpog MEMepacpévng 81aotaong urepdve evog oopatog K.
ZtaBeporolovpe pia ypappiky anewkovion f: € — E.
Ta kaBe moAuodvupo P(t) = ag + ait + - -+ + ap_1t" "1 + a,t" opioupe pia anekévion

P(f)y: E— &, ¥ r— P(f)(@
P(f)(@) = aolde() +arf(Z) + -+ an_1f*7(Z) + anf" (D)
ap® + alf(f) +---+ an—lfn_1(£> + anfn(£>

Av Homg (€,&) = {f: € — & | f eivar ypappikn } eivat o K-8iavuopatikog xwpog tev ypap-
HIK®OV arelkovioemv arnod tov € oTov eauto Tou, TOTE 1 Iapardve dStadikaoia opiletl pia anekovion

K[t] x Homg(€,&) — Homg(E, &), (P(t),f) —  P(f)

TCpappikég anekovioelg g popdng P(f), orou P(t) € K[t], kadouviar mrofvwvupikés yoapu-
UIKEC ATEUKOVIOELS.
2. Ztabeporoovpe évav n X n mivaka A € My, ., (K).

Ta kaBe moAusvuno P(t) = ag + ait + - -+ + an_1t"" 1 + a,t™ opioupe évav n x n mivaka

P(A) := aply +a1A+ -4 an 1 A"+ a, A" € Myn(K)

H napanave Siadikaocia opidel pia aneikovion

K[t] X Mpxn(K) — Mpun(K), (P(t),A) — P(A)

Tetpaywvikol mivaxeg g popong P(A), énou P(t) € K[t], kadouviar moAvwvuuikol mivakeg.

3.2. To Oscpnpa twv Cayley-Hamilton. Eoww € évag K-8iavuopaukog xopog kat P(t) € K[t] éva
MOAUGVUPO He ouviedeotég aro 0 oopa K. 'Eowe emiong f: € — € pia ypappiky areikovion, Kat
A € My (K) évag tetpaywvikog mivaxag.

Opopdg 3.1. (1) To P(t) unbeviter v ypoapukn anewcovion f: € — &, av: P(f) = 0.
(2) To P(t) unéevier ov terpayovino nivaka A € My, (K), av: P(A) = O.

To akdérouBo onpaviikd Beppnpa v Cayley-Hamilton motorotei 61t 10 XapaKinelotiko MOAU®VUHO
evog mivaka pndevidetl tov mivaka. Ity anddeiln 1ou Oempratog eUmMAEKOVIAL MTIVAKEG Ta OTolxEia
TV oroiev eival moAuwvupa. Ot Bacikeg 1610Teg TIIVAK®V e otolxeia apiBpoug anod 1o oopa mnou Sa
XpnowornownOouv oty anodeln, eivat eUkoAo va del kaveig OTL 10XUOUV KAl yla ITivakeg Pe otoixeia
moAuQvupa.

Ocopnpa 3.2. (Cayley-Hamilton) 'Eotw A € My, (K) évagn x n mivaxag. kat P4 (t) 1o yapakmpiotiko
nofluovupo tou A. Tote o mrofvwvupkog mivakag Pa(A) eivar o unbevikdg:

Pu(A) =0
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Anddealn. Tvopiloune ot Pa(t) = |A — t1,| = (=1)™" + ap_1t"" 1 + - -+ + a1t + ap. Oa Seifoupe 6Tt
Pa(A) = (=1)"A" + a, 1AV 4+ a1 A+ apl, =0 (3.1)
YrievBupdoupe 6t yia kabe tetpayoviko rivaka M € M, (K) woxvet:
M -adj(M) = |M| - I,
Enopéveg Sa £xoupe v akddoubn) 100tta mvAaK®v e oTolXeia moAvmvupda :
(A—tl,)-adj(A —tl,) =|A—tl,| I, = Pa(t) - I, (3.2)
Ta ototxeia tou mivaka rodvevupev adj(A — t1,) eival moAuovupa ta ornoia MPOKUITOUV ©§ EAACC0VES

opilouoeg 1agng n — 1 tou mivaka A —t1,, kat dpa 9a sival moAuovupa Babpou to oA n— 1. Erouévag
unapyouv tiivakeg By, By, -+, Bp—1 € My xn(K) étot oote:

adj(A — tI,) = By1t" ' + By ot™ 2+ .-+ Bit + By (3.3)
Tote ouvbuadoviag g (2.2) kat (2.3) 9a éxoupe:

(A—tI,) - adj(A — tI,) = Pa(t) - I, = (1) + anat" ' + -+ a1t + ap) - I, =
A-By1t" '+ A- By ot" 24+ 4+ A-Bit+A-By— By 1t" — Bp_ot" ' — - — Bit> — Byt =
(=)™, + ap_1t" 'L, 4 -+ artl, +aol, =
By 1t" — (A Bp1+ By o)t" '+ -+ (A-By— B)t? + (A- By — By)t + A- By =
(=)™, + ap_1t" 'L, 4 - + artl, + aol,

H tedeutaia 100tnta givatl pia 100tnta mvak@v Je otolXeia moAumvupd, Kal EMOPEVES da £XOUNE:
—B,—1=(-1)"I,
A-Bp_ 1+ Bpo=an_1l,

A-Bl—BOZ(MIn
A- BO = a()In
TToAAarAaotagoupie TV PO 100TNTA IMVAKV Pe Tov riivaka A”, tv 8sUtepn) pe tov mivaka A1, - -+,
v nipotedeutaia pe tov mivaka A, xkat v tedeutaia pe tov mivaxka I,. Téte 9a €xoupe t1ig ak6Aoubeg
100TTEG TIIVAK®V
—A" - B, =(—-1)"A" - I, = (—1)"A"
A" Bn—l + Anil ' Bn—2 = an—lAAni1 : In = an—lAnil

AQ-Bl—A~B0:a1A-In:a1A
A-By=agl,
[TpooBEToviag T1g TIapaATIAve 100TNTES TIVAK®V, BAETOUHE OTL TO TIPOTO PEAOG TNG TTPOKUITTIOUCAS 100TNTAS
etvat o pndevikog mivakag O kat to deutepo pédog eivat o mivaxkag (—1)"A™ + 1 A"Vt al A
apl, = Ps(A). Enopéveg dei§ape ot
Py(A)=0 O

®a 6eioupe otn ouvéxela ot 10 Pewpnua twv Cayley-Hamilton 10xUel Kal yia YpAPPIKEG ATIEIKO-
vioeig. Ilpwv epacoupe oty anodden, 9a xpetacboupe 1o akoAoubo Afjupa:

Afppa 3.3. 'Eotw € gvag 5i1avuouaticdg Ywpos menepacuevns Siaotaong unepdve evog aouarog K rat
B wa Baon wu €. 'Eoww f: & — & wa yoauurn aneucovion, kar P(t) € Kt] éva moAvdvupo. Tote:

Mg (P(f)) = P(M5(f))
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Anodeln. ‘Eoto P(t) = ag + art + ast? + -+ + @y 1™ 4 apt™. Tore:
P(M5(f)) = aoly + ax M5 (f) + a2 M5 (f)* + -+ + am 1 M5 (/)" + an M5 (/)" (3.4)
YrievBupidoupe amo v Moaupikr ‘Aryeppa |, 6tt av B eivatl pia Baon tou &, 1dte 1) Anelkovion
¢ : Homg(€,€) — Muxn(K), @(f) = M5(f)

eivatl wopopgopdg K-davuopatkev xopav, ornou n = dimgé. Emudéov n & otédver v ouvOeon
YPAPHIKGOV ATEIKOVICERDV OTO YIVOHEVO TV AVIIOTOIOV vakev, dndadn oxvet:

(fog) = B(f) - D(g) = ME(f) - MB ()
I81aitepa Sa exoupe:
O(ff)=®(fofo-of)=0(f) - &(f) --- - &(f) = ()’ = M5(f)*
Emiong n ® kat otéAvetl tnv tautotiky] ypappikr) areikovion Idg otov tautotko n X n mivaka I,:
Xpnoponomwviag Tig mapandve 1810tnteg tou wopopdiopou @, n oxéon (3.4) divet:
P(MB(f)) = ao®(Ide) + a1®(f) + ar®(f)> + - - + a,®(f)™ =
®(aolde +arf + a2 f? + -+ anf™) = ®(P(f)) = Mz (P(f)) O

Hépopa 3.4. 'Eoctw A € M, (K) évagcn x n mivarag kat kar P(t) € K[t] éva moAvavupo. Av B eivar
n kavovikr; Baon tou K, kat fa: K, —K,, fa(X) = AX, evar n emayduevn ypauuucn aneucovion,
0te:

P(A) = M3 (P(f))

Anobeiln. Tvepiloupe Ot 0 mivakag g YPARUIKLG arelkoviong f4 otnv kavoviky Baon B tou K, eivar
o A: M%( fa) = A. Téte 1o ouprépaopa mpoxurtel apeoa and to Anppa 3.3. O

®csapnpa 3.5. (Cayley-Hamilton) 'Eotw € évag 61avuouatinig X wpog TEMEPATUEVNG S1A0TaonS UTEPAVE
evog owpatoc K. 'Eotw f: € — € givai pua yoaupuikn aneicovion, kat Pf(t) 10 XapaKInpEloTiKo ToAU@VUUO
wmg f. Tote n yoapuukn anekovolon Pf( f) evar n unbevirn :

Pr(f) =0
Anobeiln. Bswpoviag tuxovoa Baon B tou &, xat 9¢toviag P(t) = Py(t) oto Anfppa 3.3, énetat ou:

Mg (Py(f)) = Pr(M5(f)) (3.5)
'Onwg yvopiloupie, 10 XAPAKINPIOTIKO MTOAU®VUHO H1ag YPAPPKAS AIEIKOVIONG CUMITITIEL HE TO Xapd-
KINP1OTIKO TIOAUGVUIO TOU TTiVaKd g ot tuxouoa Bdaon tou E:
Py(t) = Pyya ) ()

KAl ETOPEVARG

PrMZ(f)) = Paga (MB () 3.6)
Arno 10 @sopnpa twv Cayley-Hamilton 3.2 yia mivakeg énetat 6t PM%( f)(Mg( f)) = 0. Enopévag
Pr(MZ(f)) = O, xat wte 1 oxéon (3.6) eixvel 61t

B
Mg (Pr(f)) =0
&nAadr) o mivakag g MOAVGVURIKNG YPappiknig anewkoviong Pr(f) oy Baon B eivar o pndevikdg
nivakag. Emedr) n povn ypappiky aneikovion t)g oroiag o rmivakag o tuxouoa PBaorn tou € eivat o

HNdevikog, énetat Ot 1) ypappik: aneikovion Pr(f) eivat n pndevir:
Pr(f) =0 0
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3.3. Mua aAAn andédeidn tou Oswprpatog Cayley-Hamilton.

Mpdtaon 3.6. 'Eoww A = (a;5) € Mpxn(K) évag dve tpywvikdg mivarag. Tote o mivakag B = (A —
a111n)(A — axly) ... (A — apnly) ovtar pe tov unbevikd n X n mwivaka, éndaén ov Oy, x .
Anodeln. Ta va 6ei§oupe ot o B eivat o Oy, xy,, apkei va Seifoupe ot
B-&;=0,vj,1<j<n,

orou €; etvat o n x 1 mivakag, 10U omnoiou 6Aa ta otoixeia eivat ioa pe pndév, ektog ano 1o otoixeio g
Jj-ootig ypapung to oroio ooutat pe 1, apouv 1o yvopevo B - € 100UTal pe v j-ootr| otnAn ou B.

[Tpwv IPOX®PHOOUHE ITAPATPOULE OTL OTIOI08ITIOTE YIVOLIEVO

(A = aiyiy In) (A = aiyiyIn) - - - (A = aiyi, In),

OTI0U TA Qi iy > Bigins - - - » Qiyiy» ELVAL H1A PNETAOEOT TV A11, 422, . . . Apy, ONAad) eival ot apBpot a1, ass,
.o« Gy, EVOEXOPEVA e B1APOPETIKT OE1PA, 100UTAL KAl TTAAL Tov ttivaka B, apou o B 1ooutat pe tnv tpr
p(A) 10U nmoAvevupou p(t) = (t — a11)(t — az2) ... (t — any), 01 mMapdayovieg tov oroiou petatibeviat,

6ndadn p(t) = (t — aiyi ) (t — Gigiy) - - (t = aiyi,)-
®a 6¢eioupe enaynykog ot

(A — anIn)(A — CLQQIn) e (A — CL”ITL) . é} = 6, Vj, 1

IA

J<1t, (*)
Ma ¢ = 1 éxoupe:
(A—anl,) (& = A& —ané1) = a11é — a1 =0,
ere1dn) o A eival ave tpryevikog.
"Eotw ou n () eivat aAndrg yia ¢ = k. @a dei§oupe tnv (x) yia ¢ = k + 1.
INa xabe €5,1 < j < K, éxoupe:

(A —aiiln)(A—axnly,)...(A—awln) (A — g1 0411n) - €5 =
(A — anr1mr11n)(A —an L) (A — agaly) ... (A — apelyn) - € = 0,

apov Aoym g enayoyikng urobeong (A — aiily)(A —agly) ... (A — awly) - €5 = 0, 6tav 1 < j < k.
YroAeinetat n an6dedn ya j = k + 1.
[Tapatnpouvpe ot

(A - an+1,n+1In) : €H+1,H+1 =A- €n+1,n+1 - an+1,/{+1€n+1 =
CL17,§+181 + a27;§+1€2 + -+ aﬁ,ﬁ+1gﬁ + aH+1,H+1€H+1 - an—i—l,fi-ﬁ-lé{—i—l -
A1,54+1€1 + A2 k1162 + -+ + Qi o416k

Zuven®g, 10 (A — axt1,x+11n) - €xt1,5+1 Etvat évag K-ypappikog ouvduaopog v €5, 1 < j < k. Apou o
rivakag (A—ai1lp)(A—agly) ... (A—ak.ly), pndevitet ta €5, yua kdbe j,1 < j < K, pndevidet kat kGO
ypappiké ouvduaopo toug. ‘Etot, o ouykekpipévog rivakag pndevidet Kar 1o (A — a1, k+11n) - €t 1,541
‘Qorte,

(A - allln)(A - aQQIn) cee (A - amfIn)(A - aliJrl,HJrlI’n) : €H+1,H+1 = 6

Enonévag, B - €; = 0,Vj,1<j<n. O

Hapatipnon 3.7. ITapatnpovue ot 1o nodvavupo (t — ai1)(t — agz)...(t — apy) woltar ue w0 xa-
paxtnpotko mofuwvupo Pa(t) = Det(tl, — A) 10U dve pyevucov mivaka A. Zvvenog, 1 avotépe
Iporaon éniovet 6t Po(A) = (A — a1nln)(A — agely) ... (A — apnlyn) = Opxp, moU givar 10 Oewpnua
Cayley-Hamilton, otav o A eivar évag ave 1pywvikos mivarkag. Ag SoUle TS amodeucvUetal n yeviKn
nepinIOon :

O@cpnpa 3.8. (Cayley-Hamilton) 'Eotw A évag n X n mivakag pe ovviotooeg ano to ooua K, omou
K =CnR. Av P4(t) givai 1o xapaxmpiotuo mojvovuuo v A, 10te PAo(A) = Opxn.
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Anobeln. To xapakmplotikd oduovupo Py (t) tou A woutat pe 10 Yapaxktnplotko noduovupo Pp(t)
oroloudrnote mivaka mou etvat dpoitog pe ov A. ‘OAeg ot pideg 10U Py(t) avrkouv oto cwpa C kat yt
auto o0 A eivat 0po1og pe évav ave TPyeviKO mivaka B pe mbavov piyadikég ouviotmoeg, ouppova He
10 @eopnua 2.2. Ag rmovpe doutdv ou B = STLAS, érou 0 S € My,»,(C) eivar évag avuotpéyipog
niivakag. AAAG yia tov ave Tplyeviko mivaka B yvepioupe ot Pp(B) = O, %, Aoy tg [Tpdtaong 3.6,
rat apov P4 (t) = Pp(t), éxoupe Pa(B) = Oy, xp. Erumiéov eivar:

PA(A) = PA(SB‘Sil) = SPA(B)Sil = S©nxnsil = Onxn, (*%)

O

HMapatipnon 3.9. Zyetkd pe 10V UTOAOYIOUO TIOU ekteAEoape 0TND (¥%) 10X UEL TO YEVIKOTEDO
Av, P(t) = ag + ait + ast - -+ + a,,t™ sivar onowdnmote moAvodvuuo kar A, ST AS eivar 5vo duowor
tetpaywukoi n X n mivaksg, 10te n uuny P(ST1AS) 1ou P(t) otov nivaxa S~YAS wovtar us ST1P(A)S:

P(S7'AS) = 571P(A)S
Ipayuauxa:
P(S7YAS) = apl, 4+ a1(S7TAS) + an(STLAS)? + - + ap(STLAS)™ =
apS7LS + a1 (STTAS) 4 apSTTA%S + - 44, STIA™S =
S~ Yaol, + a1 A+ asA* + -+ + a, A™)S = ST P(A)S.
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